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vito upravljanje sprememb pa bo zato težje, kot je bilo v preteklosti. 
»Zaradi pospeševanja sprememb in večje dinamike sprejemanja in 
izvajanja odločitev, se boste morali soočiti s politično resničnostjo v 
podjetju in postati spreten politik,« managerje nagovarja Adidez. Kar 
pa nas ponovno vodi k stresu, ki nedvomno vpliva na naše zasebno 
življenje, ko kar naprej primanjkuje časa. 

Management z zavestjo
»Ljudje grešimo, ker čas iščemo. Časa ni mogoče najti. Preprosto si 
ga je potrebno vzeti,« poudarja Adizes. Ustvarili naj bi si celo priroč-
nik o tem, kako si zagotoviti čas za počitek in zavestno umirjanje. 
Kaj pa se zgodi, če si časa za ozaveščenost svoje biti ne vzamemo? 

Gradnja podjetja ali poklicne poti je podobna iskanju rude. Če kar 
kopljemo in kopljemo, ne da smiselno razporedimo čas gradnje, se 
rudnik lahko podre, mi pa se vanj ujamemo. 
	 Poslovna mašinerija se je razvijala stoletja, če ne celo tisočletja. 
Postala je kar preveč učinkovita in naoljena. Znotraj nje delujejo 
človeški viri, trgi kapitala, procesi so dodobra razviti, teorije in pra-
kse imajo določene merljive cilje itd. Mašinerija je postala celo tako 
uspešna in učinkovita, da deluje že kar 'predobro'. Njene razsežnosti 
so vedno večje, tako da uničuje okolje in svet, v katerem živimo in 
ga zapuščamo svojim otrokom in vnukom. 
	 Tega se je zavedel tudi Adizes, ko je v priporočilu vladi Črne 

gore leta 2006 svetoval, naj zavrnejo gradnjo avtocest in nameščanja 
televizij. Ne samo, da je majhno lepo. Tudi manj razvito je lepo. »Ne 
gradite velikih hotelov, majhna gostišča so ljubka. Zaščitite to, kar 
imate. Naredite iz svoje pomanjkljivosti prednost. Iz limone naredite 
limonado,« je svetoval vladi.
	 »Kar potrebujemo, je upravljanje z zavestjo (angl. conscious 
management),« je prepričan Adizes. »Odgovornosti ne moremo 
prepuščati državi,« sporoča, »ta je prepočasna in preveč birokratska.« 
Enako velja za civilna združenja: ta so, kot pravi, še v kameni dobi 
managerskega razvoja, nimajo trgov kapitala in borijo se za drob-
tinice človekoljubnega denarja. Odgovornost mora prevzeti vsak 
posameznik. 

Kakšna pa je vloga podjetij v družbi? Nekatere managerske šole učijo 
družbene odgovornosti. Po drugi strani pa priznana ekonomista 
Freidrich Hayek in Milton Friedman utemeljujeta, da je podjetje 
zavezano svojim lastnikom in plemenitenju kapitala. »V družbi ni 
institucij, ki bi lahko učinkovito poskrbele za družbena vprašanja, ki 
se odpirajo,« vztraja Adizes. Kaj torej storiti? 
	 Adizes odgovor najde v svetu medicine: Managerji in tisti, ki 
prevzemate vodenje, bi morali naredi zavezo: Ne škoduj! þ
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Ljudje grešimo, ker čas iščemo. Časa ni mogoče najti.


